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За да ни ми радіаційно го
об сте жен ня, про ве де но го
радіологічною служ бою
Держ комлісго с пу, під
радіоак тив не за бруд нен ня
по тра пи ло близь ко 3,5
мільйо на гек тарів лісів з
яких 157 ти сяч гек тарів ви -
ве де но із гос по дарсь ко го
обігу внаслідок ви со ких
рівнів радіоак тив но го за -
бруд нен ня цезієм	137 (по -
над 15 Кі/Км?). Найбільші
площі за бруд не них лісів у
Жи то мирській (60 %),
Київській (52,2 %),
Рівненській (56,2 %). У Во -
линській, Чернігівській та
Сумській об ла с тях кількість
за бруд не них лісів ста но -
вить 20 %. Із за галь ної
площі за бруд не них лісів
43,8 % ма ють щільність за -
бруд нен ня цезієм	137 по -
над 1 Кі/Км?, де лісо го с по -
дарсь ка діяльність об ме же -
на і рег ла мен тується "Ре ко мен даціяя ми по ве ден ню лісо во го
гос по дар ст ва в умо вах радіоак тив но го за бруд нен ня".

Радіаційна си ту ація в лісах склад на че рез стро катість
щільності за бруд нен ня. У зв'яз ку з цим не обхідна рег ла мен тація
ви ко ри с тан ня про дукції за бруд не них підприємств та за про ва д -
жен ня за ходів радіаційної без пе ки для працівників га лузі.

Про ти роз пов сю д жен ня радіоак тив но за бруд не ної про дукції
на підприємствах лісо во го гос по дар ст ва за про ва д же но
радіаційний кон троль, який за без пе чу ють 8 радіологічних ла бо -
ра торій та 18 постів радіаційно го кон тро лю. Во ни роз та шо вані у
10 найбільш по ст раж да лих від чор но бильсь кої ка та ст ро фи об -
ла с тях: Во линській (Ма не виць ка), Рівненській (Ду б ро виць ка),
Жи то мирській (Жи то мирсь ка), Київській (Ста ро	Петрівська та
Та ра щансь ка), Чернігівській (Чернігівська та Нов го род	Сіверсь -
ка), Іва но	Франківській (Іва но	Франківська). По сти радіаційно -
го кон тро лю, крім цих об ла с тей, роз та шо вані на підприємствах
Вінниць кої, Сумсь кої, Тер нопільської та Чер кась кої об ла с тей.
Сітка радіологічних ла бо ра торій і постів охоп лює всі ос новні
сліди радіоак тив но го за бруд нен ня на те ри торії Ук раїни. 

У радіологічній службі лісо во го гос по дар ст ва пра цю ють 50
фахівців радіологічних ла бо ра торій та 55 інже нерів	радіологів
держлісгоспів. Всі працівни ки радіологічної служ би, крім фа хо -
вої освіти, прой ш ли підго тов ку в Ук раїнсько му радіологічно му
на вчаль но му центрі з радіое ко логії. Га лу зеві радіологічні ла бо -
ра торії ма ють санітар ний па с порт і ак ре ди то вані в си с темі
Держ стан дар ту Укр СЕ П РО на технічну ком пе тентність і не за -
лежність, а та кож ма ють сер тифіка ти на пра во ви ко нан ня робіт
з радіаційно го кон тро лю.

Си с те ма радіаційно го кон тро лю га лузі за без пе чує от ри ман -
ня не обхідної інфор мації про радіаційний стан у лісо вих на са д -
жен нях, ви роб ни чих і жит ло вих приміщен нях, про вміст
радіонуклідів у про дукції лісо во го гос по дар ст ва та про ступінь
радіоак тив но го за бруд нен ня техніки і ви роб ни чо го об лад нан ня.

За ре зуль та та ми до зи ме т рич но го кон тро лю на ро бо чих

місцях об чис лю -
ють ся до зи оп -
р о м і н е н  н я
працівників, виз -
на чається три -
валість ро бо чо го
ча су та чер -
говість про ве ден ня лісо го с по дарсь ких за ходів.

Уза галь не на інфор мація від радіологічної служ би ви ко ри с то -
вується для прий нят тя рішень керівництвом Держ комлісго с пу і
керівни ка ми підприємств з за без пе чен ня ве ден ня лісо во го гос -
по дар ст ва в умо вах радіоак тив но го за бруд нен ня. Ро бо ту га лу -
зе вої радіологічної служ би ку рує пер ший за ступ ник го ло ви
Держ комлісго с пу, а за галь не керівництво здійснює відділ охо -
ро ни праці і радіаційної без пе ки (до 1997 ро ку в складі Мінлісго -
с пу Ук раїни діяв відділ радіаційної еко логії лісу, ство ре ний у
1989 році, і за без пе чу вав керівництво всіма ро бо та ми, пов'яза -
ни ми з ліквідацією наслідків аварії на ЧА ЕС у лісо во му гос по -
дарстві.

Ос новні за вдан ня відділу охо ро ни праці та радіаційної без пе -
ки такі: керівництво ро бо тою та ма теріаль но	технічне за без пе -
чен ня га лу зе вої радіологічної служ би; роз роб ка про ектів нор -
ма тив ної до ку мен тації з ве ден ня лісо во го гос по дар ст ва в умо -
вах радіоак тив но го за бруд нен ня; за без пе чен ня зв'язків з ди -
рек тив ни ми ор га на ми та міжна род но го співробітництва з пи -
тань ліквідації наслідків аварії на ЧА ЕС; ко ор ди нація на уко вих
досліджень з радіаційної еко логії лісу; за без пе чен ня ста ти с тич -
ної та фінан со вої звітності пе ред ор га на ми дер жав но го уп -
равління; підтрим ка радіаційно го бан ку да них, уза галь нен ня ре -
зуль татів та підго тов ка про по зицій керівництву Держ комлісго с -
пу. Ме то дич не керівництво радіологічни ми ла бо ра торіями
здійсню ють Поліська філія УкрНДІЛГА (Жи то мир) та Київська
ЛНДС (се ло Лютіж Виш го родсь ко го рай о ну Київської об ласті). 

Щорічно радіологічною служ бою Держ комлісго с пу відби -

У квітні, 16 років тому, 1986 року сталася сумнозвісна
катастрофа на Чорнобильській АЕС, яка завдала великої шкоди
і лісовому господарству.

ЗОНА ПІД  КОНТРОЛЕМЗОНА ПІД  КОНТРОЛЕМ

Чорнобиль,
квітень 1986 р.

Це саме місце 
у квітні 2002 р.
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рається і вимірюється 22	25 тис.
зразків лісо вої про дукції 20 най -
ме ну вань, зо к ре ма де ре ви на,
ви ро би цехів пе ре роб ки де ре ви -
ни, ви ро би кон серв них цехів,
гри би,  ди ко рослі пло ди і яго ди,
м'ясо мис ливсь ких тва рин, крім
цьо го, за без пе чується кон троль
м'яса, мо ло ка, овочів та фруктів
підсоб них гос по дарств
працівників лісо во го гос по дар ст -
ва та на се лен ня, яке звер тається
до ла бо ра торій.

Радіаційний кон троль про -
дукції у лісо во му гос по дарстві —
це склад ний і ве ли ко за т рат ний
про цес, то му що гри би, яго ди у
лісі потрібно знай ти і зібра ти у

не обхідній кіль -
кості для аналізу,
де ре ва — спи ля -
ти, то му у зв'яз ку
з ско ро чен ням фі -
н а н   с у  в а н  н я
р а д і о  л о г і ч н и х
служб з бо ку Мі -
ністер ст ва над -
зви чай них си ту -
ацій об ся ги робіт
по відбо ру і кон -
тро лю про дукції
ско ро ти лись з
35	40 тис. до
20	22 тис. зразків
на рік. При за без -

пе ченні радіаційно го кон тро лю про дукції пе ре ва га віддається
де ре вині і кри тич ним ви дам про дукції: гри бам, яго дам, лікарсь -
ким рос ли нам та про дук там хар чу ван ня.

Аналіз ре зуль татів радіаційно го кон тро лю про дукції за період
з 1995 по 2000 рік і за 2001 рік свідчить, що радіое ко логічна си -
ту ація у лісах поліпшується, але ду же повільно. За період з 1995
по 2000 р. спо с терігається помітна тен денція зни жен ня радіоак -
тив но го за бруд нен ня лікарсь ких рос лин. У ягідних рос лин про -
цес іде повільніше. За період з 1992 ро ку, скажімо, пи то ма ак -
тивність цезію	137 у свіжих яго дах чор ниці змен ши лась з 6290
Бк/кг до 4320 Бк/кг у 2000 році. Тоб то при близ но у 1,5 ра за.

Радіоак тив не за бруд нен ня їстівних грибів зни жується ще
повільніше, тоб то за цей період во но змен ши лось ли ше на
10	15 %.

Радіологічна си ту ація в за бруд не них об ла с тях за ле жить від
грун то во	кліма тич них умов і виз на чається щільністю за бруд -
нен ня місце вості та ге охімічни ми особ ли во с тя ми ланд шафтів.
Як відо мо, поліські об ласті Ук раїни відрізня ють ся від інших
регіонів збідне ни ми на по живні ре чо ви ни та гли ни с ти ми міне ра -
ла ми пе ре зво ло жені грун ти з над зви чай но кис лою ре акцією се -
ре до ви ща. Тут ство рю ють ся спри ят ливі умо ви для міграції
радіонуклідів у рос ли ни. Це особ ли во ха рак тер но для північних
рай онів Рівненсь кої, Во линсь кої, Жи то мирсь кої, Київської,
Чернігівської та Сумсь кої об ла с тей.

Слід відзна чи ти, що віднос но чи с ти ми гри ба ми, що ма ють ве -
ли кий по пит у на се лен ня, в та ких умо вах ви я ви лись опень ки та
підо си но ви ки. Стронцій	90 гри би на ко пи чу ють у не значній
кількості, а ягідні рос ли ни на впа ки. Знач ним на ко пи чен ням
Sr	90 у порівнянні з чор ни цею, жу рав ли ною та бу я ха ми
вирізняється су ни ця лісо ва. Для лікарсь ких рос лин ха рак тер ни -
ми є на ко пи чен ня як Cs	137, так і Sr	90.

У лісо сте повій зоні — Вінницькій, Чер каській, Тер нопільській
об ла с тях пе ре ви щен ня вмісту радіацезію в гри бах, яго дах,
лікарсь ких рос ли нах не ви яв ле но. Але на При кар патті, в Іва -
но	Франківській об ласті поміча ють ся ви пад ки пе ре ви щен ня
вмісту радіоцезію в листі чор ниці, польсь ких гри бах (у 1	2 %
зразків).

Особ ли во тре ба ска за ти про стан радіоак тив но го за бруд нен -
ня мис ливсь кої фа у ни. Дані засвідчу ють, що в Жи то мирській,
Київській, Чернігівській об ла с тях на те ри торіях зі щільністю за -
бруд нен ня по над 1 Кі/км? по лю ван ня на ко пит них звірів мо же
про во ди тись за ра ди мис ливсь ких тро феїв, то му що м'ясо має
ви со ку ступінь за бруд нен ня цезієм	137.

Що до де ре ви ни, то в ос танні 5 років ве ли чи на радіоак тив но -
го за бруд нен ня її май же не змінюється, але за 10 років вміст
цезію	137 у де ре вині зріс май же у 2 ра зи.

На жаль, є і та ка не приємна тен денція — це збільшен ня ве ли -
чи ни радіоак тив но го за бруд нен ня цезієм	137 по пе лу у місцях
спа лен ня по руб ко вих ре ш ток на лісосіках. У 1999 — 2000 ро ках
такі ви пад ки спо с теріга лись до 7 %, а у 2001 — 12,6 % з 110 про -
кон т ро ль о ва них зразків по пе лу.

Зва жа ю чи на це, мож на при пу с ти ти, що спа лю ван ня по руб -
ко вих ре ш ток вик ли че збільшен ня мо заїчності радіоак тив но го
за бруд нен ня лісо вих площ, а в по даль шо му при зве де до не про -
гно зо ва но го збільшен ня радіоак тив но го за бруд нен ня грибів,
ягід та лікарсь ких рос лин.

Вик ли кає за не по коєння й те, що рух ливість Sr	90 у лісо вих
еко си с те мах не змен шується. Про це свідчить співвідно шен ня
вмісту Цезію	137 і Sr	90 в одній і тій же про дукції. Як що раніше
та ке співвідно шен ня рівня ло ся 10	12, то за раз дорівнює 6	7.
Отож ра ди мо на ря ду з кон тро лем вмісту в про дукції Цезію	137
не обхідно збільши ти об ся ги аналізів про дукції по Sr	90.

Підсу мо ву ю чи, слід за зна чи ти, що від радіоак тив но го за -
бруд нен ня найбільше по ст раж да ли ліси північної ча с ти ни Ук -
раїни, в яких зо се ре д же но значні за па си де ре ви ни, місця про -
мис ло вої за готівлі грибів, ди ко рос лих ягід, лікарсь кої си ро ви ни.
При пи нен ня радіаційно го кон тро лю, не хту ван ня ви мо га ми ре -
ко мен дацій з ве ден ня лісо во го гос по дар ст ва в умо вах радіоак -
тив но го за бруд нен ня на підприємствах мо же при зве с ти до без -
кон т роль но го роз пов сю д жен ня за бруд не ної про дукції, що
згідно з діючим за ко но дав ст вом тяг не адміністра тив ну або
криміна ль ну відповідальність по са до вих осіб підприємств.

Про ти ви роб ництва радіоак тив но за бруд не ної про дукції і
спря мо ва на діяльність фахівців га лу зе вої радіологічної служ би.
Єди ним до ку мен том, що підтвер д жує якість про дукції
відповідно до по ста но ви Кабіне ту Міністрів Ук раїни від
26.10.2000 р. № 1610, є сер тифікат на  вміст радіоак тив них ре -
чо вин у лісовій про дукції.

Во ло ди мир ЛАНДІН  
кандидат сільськогосподарських наук

ЗОНА ПІД  КОНТРОЛЕМЗОНА ПІД  КОНТРОЛЕМ

Звірі, що знаходяться на території
зони.

Мутація сосни після
аварії. Сучасний вигляд.


